Vorberatungen zur Funkamateur-Prufung

HB3-Aufgaben B.007

1. Wieverandert sich der Innenwider stand eines Bleiakkus mit zunehmendem
Alter?

a) Der Innenwiderstand wird grdsser &

b) Der Innenwider stand wird kleiner

c) Der Innenwider stand verandert sich nicht
d) Die Klemmenspannung fehlt.

2. Der innere Widerstand eines Akkumulator enelementes und seine Kapazitat sind

Uber die gesamte L ebensdauer betrachtet

[
a) proportional zueinander b
b) umgekehrt proportional zueinander & Ko
c) voneinander absolut unabhangig

d) immer gleichbleibend

b 1
Ua

3. Der Temperaturkoeffizient eines Wider standesist eine Zahl welche angibt...

a) ..um wieviel Wsich ein Widerstand von 1 Whel einer Temper atur anderung
um 1°C veréndert.a

b) ..um wieviele Grad (°C) sich ein Widerstand bei einer bestimmten Belastung
erwarmt.

C) ..biszu welcher maximalen Temperatur ein Wider stand betrieben werden
darf.

d) ..um wievie sich ein Widerstand bei einer Temperaturanderung von 1°C
ausdehnt.

4. Be welchen Kondensatortypen missen Sie auf richtige Polaritat achten?

a) Keramik Kondensatoren @
b) Metall-Papier-K ondensatoren : Hﬁ o

c) Luftkondensatoren (Drehko)

e

d) Elektrolyt —und Tantalkondensatorena ' & LY g
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5. Durch Parallelschaltung von zwei gleichen Spulen —ohne gegenseitige Kopplung
—wird die Induktivitét...
a) ..halbierta
b) ..verdoppelt
c) ..um den Faktor /2 kleiner

d) ..um den Faktor \/Egr('jsser.

6. Wieverhalten sich bel einem Transformator die Stromstérken zu den
Windungszahlen?
a) proportional L
b) umgekehrt proportionala ] '
c) kein Zusammenhang
d) n_nL .

n |,

7. Warum wird ein Netztransformator mit einem Paket ausisolierten
Einzelblechen aufgebaut und nicht mit einem massiven Elsenkern’P
a) Um den Zusammenbau zu ver einfachen. e
b) Um die Warmeableitung zu ver bessern. !
c) Als Schutz vor Uber spannungen. b o S
d) Um die Wirbelstromverluste moglichst klein zu halten.a 4S8 |

8. Ein Transformator soll die Spannung von 230V auf 3V transformieren. Die
Primarwicklung hat 845 Windungen.
Wiegrossist die Windungszahl der Sekundérwicklung?
a) 845 :

b) 230
c)3
d) 1la

9. Folgende Daten eines Transformators sind bekannt. Primére Windungszahl 418
sekundéare Windungszahl 90; Priméar spannung 230 Volt.
Wiegrossist die Sekundérspannung (verlustfrei)?

a) 1068 Volt

b) 49,5 Volta Clri st
c) 418 Volt pl BT

d) 90 Volt N
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10. Die nachstehende Schaltung ist ein
Y
a) Tiefpassa Ue L. Ua
b) Hochpass
c) Bandpass
d) Bandsperre

11.

12.

13.

HBIOTHJ

Die nachstehende Schaltung ist ein

o . o
a) Tiefpassa L

b) Hochpass Ue R U,
c) Bandpass

d) Bandsperre

Die nachstehende Schaltung ist ein

o ||
e

a) Tiefpass

b) Hochpass &x Ue

c) Bandpass R
d) Bandsperre o

Ein Brickengleichrichter wird mit 141.4 V Wechselspannung (eff.) gespiesen.
Am Ausgang- nach dem Siebglied (C) gemessen — betragt die unbelastete

Gleichspannung..

Lt
,

i
ant -,

a) 141.4V
b) 200 Va

—
e

C) 150 V Metztrafo 4|

0 44—
|.E

d) 250 V
2304~ L

Gileichrichter

T
il

a

+
eh-

ko

a
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14. Wiegrossist die Spannung nach dem Siebelko wenn die Sekundér spannung des
Transformators 14 V betréagt? Netztrsfo [ .
Gileichrichter Sieh-
a) ~ 14V o
. —
b) ~19.8Va 23y -
c) ~39.6V
d) ~ 230V . 3
15. Welche Kurvenform hat die Spannung am Wider stand? M

i i

16. Welche Kurvenform hat die Spannung am Wider stand? H |j

i
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17. Welche Kurvenform hat die Spannung am Wider stand? H%

18. Welche Kurvenform hat die Spannung am Wider stand?
Abbildungen gemass Aufgabe 17
. it
b)
ca

19. Welcher der aufgefiihrten Oszillatoren hat die beste Frequenzstabilitat?
a) Quarzoszillator a
b) L C-Oszillator
c) RC-Oszillator
d) VCO

20. Bei den technischen Daten I hres 70cm Ger étes steht unter anderem:
Frequenztoleranz bei 435.000 MHz: + 2*10°
Was bedeutet diese Angabe?
a) Frequenzabweichung bei 435 MHz maximal £ 870 Hza
b) Frequenzabweichung bei 435 MHz maximal + 2 Hz
c) Bandbreite der Endstufe 870 Hz
d) Bandbreite der Endstufe2 MHz
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21.

22.

23.

24,

25.

Ein Eichmarkengeber (100 kHz-Quarz) hat eine Genauigkeit von + 8*10°
Wiegenau lasst sich damit die Frequenz von 28.100 MHz einstellen?

a)+8Hz
b) + 16 Hz
c)+ 100Hz
d) £ 225 Hza

Im 2m —Bereich sind Uberreichweiten (in Telefonie) aus meteor ologischen
Griunden nicht méglich. Wie nennt sich die daftir verantwortliche Erscheinung?

a) Inversona
b) Dispension
c) Jonisation

d) Stratosphare

Welche Eigenschaft wird mit ,, Skin-Effekt bezeichnet? y >
G

a) Das Bestreben eines Gleich-Stromesim Innern eines L eiters zu fliessen.

b) Das Bestreben eines HF-Stromes, an der OberflacheeinesLeiterszu
fliessena

c) Das Bestreben eines HF-Stromesim Innern eines L eiters zu fliessen.

d) Das Bestreben eines Gleich-Stromes, an der OberflacheeinesLeiterszu
fliessen

Wiewird ein Ampéremeter angeschlossen.
a) Das Amperemeter wird parallel zum zu messenden Verbraucher eingeschaltet

b) Das Amperemeter wird seriell zum zu messenden Verbraucher
eingeschaltet.aa

Wiewird ein Voltmeter angeschlossen.

-
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a) Das Voltmeter wird parallel zum zu messenden Verbraucher eingeschaltetax
b) Das Voltmeter wird seriell zum zu messenden Verbraucher
eingeschaltet.
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26. Wiegrossist die Gesamtinduktivitat wenn zwei Spulen mit den Werten
L:=10pH und L, =5 pH, ohne gegenseitige Beeinflussung in Serie geschaltet
werden?

a) 7.5 uH |
b) 3.3 uH

c)15uH a

d) 20 uH

27. Zwei Widerstande sind parallel geschaltet 1hre Werte betragen 200 Wund
400 W. Welche Grosse hat der Gesamtwider stand?
a) 133.34 Ohm a
b) 13.340 Ohm
¢) 600 Ohm 4[%]7

d) 200 Ohm

28. Zwei Wider stande von 500 Ohm werden parallel geschaltet. Welchesist der
Gesamtwidertand?
a) 500 Ohm
b) 1000 Ohm
c) 250 Ohm a
d) 1500 Ohm

29. Welche Aussage ist richtig? Jekleiner der Querschnitt eines L eitersdesto..
a) ...kleiner der Wider stand
b) ...grosser der Widerstand a
C) ...grosser der spezifische Wider stand.
d) ... kleiner der spezifische Widerstand.

30. In welcher Gruppe kommen nur Halbleitermaterialien vor?
a) Selen, Eisen, Silizium
b) Selen, Germanium, Silizium a
c) Gold, Germanium, Silizium
d) Kupfer, Selen, Germanium

31. In welcher Kategoriefallen die Materialien Germanium und Silizium?
a) Leiter — :
b) I solatoren
c) Halbleiter &
d) Nichtleiter
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